
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 การศึกษาความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของวิศวกรโรงงานอุตสาหกรรมใน
จังหวัดสมุทรสาคร การศึกษาครั้งนี้ใชแบบสอบถามโดยการสุมตัวอยางจํานวน 360 ชุด และนํา
ขอมูลที่ไดจากแบบสอบถามมาทําการวิเคราะหขอมูลดวยโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS For Windows 
V.11.5   ซ่ึงแบงการวิเคราะหขอมูลแบบสอบถามเปน 3 สวน ดังนี้ 
 สวนท่ี 1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ  วุฒิ
การศึกษา รายไดตอเดือน สถานที่ตั้งโรงงาน จํานวนพนักงานโรงงาน ขนาดของโรงงาน ลักษณะ
การใชน้ําประปา คาใชจาย ระดับความรูของวิศวกรโรงงาน ตําแหนงงาน แหลงที่เรียกใชบริการชาง
ประปา ความถี่ในการเรียกใช (ตารางที่ 2 - 14)   
 สวนท่ี 2   ขอมูลความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถาม   ใน
สวนประสมการตลาดบริการ 7P’S  ประกอบดวย ดานการใหบริการ ดานอัตราคาบริการ ดาน
สถานที่ใหบริการ    ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ   ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการ 
ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ   ดานการตัดสินใจในการใชบริการ (ตารางที่ 15-56) 
 สวนท่ี 3 ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ในสวนประสมการตลาดบริการ 7P’S ประกอบดวย ดานการใหบริการ ดานอัตรา
คาบริการ ดานสถานที่ใหบริการ ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ ดานคุณภาพหรือประโยชน
ของบริการ ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ ดานการตัดสินใจในการใชบริการ (ตารางที่ 57-98) 
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สวนท่ี 1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 2   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1. ชาย 287   79.72 1 
2. หญิง   73   20.28 2 

รวม 360             100.00  
 

 จากตารางที่ 2   พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 79.72 รองลงมา
เปนเพศหญิง รอยละ 20.28 
 
ตารางที่ 3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 

อายุ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1.  ไมเกิน 25 ป   27   7.50 3 
2.  26 – 35 ป 191 53.06 1 
3.  36 – 45 ป 130 36.11 2 
4.  46 ปขึ้นไป   12  3.33 4 

รวม 360            100.00  
  

 จากตารางที่  3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 26 – 35 ป  รอยละ 
53.06  รองลงมามีอายุระหวาง  36 – 45 ป  รอยละ 36.11  มีอายุไมเกิน 25 ป  รอยละ 7.50  และมีอายุ 
46 ปขึ้นไป รอยละ 3.33 
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ตารางที่ 4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
 1. โสด 166  46.11 2 
 2.  สมรส 176  48.89 1 
 3.  หมาย/แยกกันอยู   18    5.00 3 

รวม 360 100.00  
 

 จากตารางที่  4  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสมรส รอยละ 48.89  รองลงมาไดแก 
สถานภาพโสด  รอยละ 46.11  และหมาย / แยกกันอยู รอยละ 5.00 
 
ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1. ไมเกิน 15,000 บาท   24     6.67 4 
2.  15,001 - 25,000 บาท 127   35.28 2 
3.  25,001 – 35,000 บาท 175   48.61 1 
4.  35,001 บาทขึ้นไป   34    9.44 3 

รวม 360 100.00  
 

 จากตารางที่ 5  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดอยูระหวาง 25,001 – 35,000 
บาทตอเดือน รอยละ 48.61  รองลงมามีรายไดอยูระหวาง 15,001 – 25,000 บาทตอเดือน  รอยละ 
35.28  มีรายได 35,001 บาทขึ้นไปตอเดือน รอยละ 9.44  และมีรายไดไมเกิน 15,000 บาทตอเดือน  
รอยละ 6.67 
 



 19

ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ตัง้ของโรงงาน 
 

สถานที่ตั้งของโรงงาน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1.  อําเภอเมือง  193   53.61 1 
2.  อําเภอกระทุมแบน  159  44.17 2 
3.  อําเภอบานแพว      8   2.22 3 
                      รวม  360 100.00  

  
 จากตารางที่ 6  พบวา สถานที่ตั้งของโรงงานของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูใน
อําเภอเมืองรอยละ 53.61 รองลงมาอยูในอําเภอกระทุมแบนรอยละ 44.17 และอยูในอําเภอบานแพว 
รอยละ 2.22 
 
ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนพนักงานในโรงงาน 
 

จํานวนพนักงาน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1.  ไมเกิน 100 คน   75 20.83 3 
2.  101 – 300 คน   97 26.94 2 
3.  301 – 500 คน 119 33.06 1 
4.  501 คนขึ้นไป   69 19.17 4 
                    รวม 360 100.00  

 
 จากตารางที่ 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนพนักงานในโรงงาน จํานวน 
301–500 คน รอยละ 33.06  รองลงมามีจํานวน 101–300 คน  รอยละ 26.94  มีจํานวนไมเกิน 100 คน  
รอยละ 20.83  และมีจํานวน 501 คนขึ้นไป รอยละ 19.17 
 



 20

ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามขนาดของโรงงาน 
 

ขนาดโรงงาน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1.  ขนาดเล็ก  113   31.39 2 
2.  ขนาดกลาง  180   50.00 1 
3.  ขนาดใหญ    67   18.61 3 
                     รวม  360 100.00  

 
หมายเหตุ       โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 

 จากตารางที่ 8  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในโรงงานขนาดกลาง (เงินทุน
มากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท) รอยละ 50.00 รองลงมา ไดแก อยูในโรงงานขนาด
เล็ก (เงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท) รอยละ 31.39  และอยูในโรงงานขนาดใหญ (เงินทุนมากกวา 100 
ลานบาท)  รอยละ 18.61 
 
ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการใชน้ําประปา 
 

 ลักษณะการใชน้ําประปา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1.  ดื่ม     329   24.42 1 
2.  หุงตม    219   16.26 4 
3.  ซักลาง    300   22.28 3 
4.  รถน้ําตนไม / สนามหญา    186   13.80 5 
5.  เครื่องจักร    313   23.24 2 
                     รวม 1,347 100.00  

 

 จากตารางที่  9  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชน้ําประปาเพื่อดื่ม รอยละ 24.42  
รองลงมาใชสําหรับเครื่องจักร รอยละ 23.24  ใชซักลาง รอยละ 22.28  ใชหุงตม รอยละ 16.26 และ
ใชรดน้ําตนไม / สนามหญา รอยละ 13.80  
 



 21

ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายในการใช   
น้ําประปาโดยเฉลี่ยตอเดือนของโรงงาน 

 

คาใชจายในการใชน้ําประปาโดยเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1.  ต่ํากวา 1,000 บาท      3    0.83 4 
2.  1,000 – 5,000 บาท     6    1.67 3 
3.  5,001 – 10,000 บาท 114  31.67 2 
4.  10,001 บาทขึ้นไป 237  65.83 1 
                                  รวม 360 100.00  

 
 

 จากตารางที่ 10  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายในการใชน้ําประปาโดย
เฉลี่ยตอเดือน 10,001 บาทขึ้นไป รอยละ 65.83  รองลงมามีคาใชจายอยูระหวาง 5,001–10,000 บาท
ตอเดือน รอยละ 31.67 มีคาใชจายอยูระหวาง 1,000–5,000 บาทตอเดือน รอยละ 1.67 และมีคาใชจาย
ต่ํากวา 1,000 บาทตอเดือน รอยละ 0.83 
 
ตารางที่ 11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับความรูของวิศวกร 

โรงงาน 
 

ระดับความรูของวิศวกรโรงงาน  จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
 1.  ปริญญาตรี  333   92.50 1 
 2.  ปริญญาโท    26    7.22 2 
 3.  ปริญญาเอก     1    0.28 3 

รวม 360 100.00  
 

 จากตารางที่ 11   พบวา ระดับความรูของวิศวกรโรงงานสวนใหญ อยูในระดับปริญญาตรี 
รอยละ 92.50 รองลงมาไดแก ระดับปริญญาโท รอยละ 7.22  และระดับปริญญาเอก รอยละ 0.28 
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ตารางที่ 12   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1. วิศวกรดานเครื่องกล 140 38.89 2 
2. วิศวกรดานไฟฟา 142 39.44 1 
3. วิศวกรดานโยธา     3   0.83 4 
4. วิศวกรดานอุตสาหการ    71 19.72 3 
5. วิศวกรดานสิ่งแวดลอม     2   0.56 5 
6. วิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก     2   0.56 5 

รวม 360 100.00  
 
 จากตารางที่  12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟา          
รอยละ 39.44  รองลงมาไดแกวิศวกรดานเครื่องกล  รอยละ 38.89  วิศวกรดานอุตสาหการ รอยละ 
19.72  วิศวกรดานโยธา รอยละ 0.83   วิศวกรดานสิ่งแวดลอม วิศวกรดานเคมีและวิศวกรดาน
พลาสติก รอยละ 0.56  เทากัน 
 
ตารางที่ 13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีเลือกใชบริการ 

ชางประปา 
 

แหลงท่ีเลือกใชบริการ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1. ชางประปาประจําโรงงาน 303   45.63 1 
2. ชางประปาเจาเกาจากภายนอกโรงงาน 233   35.10 2 
3. ชางประปาที่คัดเลือกเขามาใหม 
    จากภายนอกโรงงาน 

128   19.27 3 

รวม 664 100.00  
 
 จากตารางที่  13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ  เลือกใชบริการชางประปา                
จากชางประปาประจําโรงงาน รอยละ 45.63  รองลงมาใชบริการชางประปาเจาเกาจากภายนอก
โรงงาน รอยละ 35.10 และใชบริการชางประปาที่คัดเลือกเขามาใหมจากภายนอกโรงงาน รอยละ  
19.27 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระยะเวลาในการเรียกใช    
บริการชางประปา 

 
ระยะเวลา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

1. ประมาณปละครั้ง  114    31.67 2 
2. ประมาณเดอืนละครั้ง   221    61.39 1 
3. ประมาณสปัดาหละครั้ง    18     5.00 3 
4. เกือบทุกวัน     7     1.94 4 

รวม 360 100.00  
 
 จากตารางที่  14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเรียกใชบริการชางประปา ประมาณ
เดือนละครั้ง รอยละ 61.39 รองลงมาเรียกใชประมาณปละครั้ง รอยละ 31.67 เรียกใชประมาณ
สัปดาหละครั้ง รอยละ 5.00  และเรียกใชเกือบทุกวัน รอยละ 1.94 
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สวนท่ี 2  ความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของวศิวกรโรงงาน 
 

ตารางที่ 15  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ
พึงพอใจในการใชบริการชางประปา ดานการใหบริการ 

 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด  

ดานการใหบริการ 
 จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อันดับ
ท่ี 

1. ความสะดวกรวดเร็ว
ในการติดตอ 

57 
(15.83) 

224 
(62.22) 

69 
(19.17) 

10 
(2.78) 

- 
 

360 
(100.00) 

3.91 
(มาก) 1 

2. ความสม่ําเสมอของ
ปริมาณผลงาน 

6 
(1.67) 

218 
(60.56) 

72 
(20.00) 

9 
(2.50) 

1 
(0.28) 

360 
(100.00) 

3.91 
(มาก) 1 

3. การตรวจสอบ
คุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ 

67 
(18.61) 

206 
(57.22) 

77 
(21.39) 

5 
(1.39) 

5 
(1.39) 

360 
(100.00) 

 

3.90 
(มาก) 

 
2 

4. การติดตามผลงาน
หลังจากแจงให
ปรับปรุงแกไข 

53 
(14.72) 

217 
(60.28) 

77 
(21.39) 

7 
(1.99) 

6 
(1.67) 

360 
(100.0) 

 

3.84 
(มาก) 

 
3 

รวม 360 
(100.00) 

3.89 
(มาก)  

 
 จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความพึงพอใจในการใช
บริการชางประปา ดานการใหบริการในระดับมาก โดยมีคาเฉล่ียรวม 3.89 และมีรายละเอียดของ
ความพึงพอใจดานการใหบริการในระดับมากทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแก ความสะดวกรวดเร็วใน
การติดตอและความสม่ําเสมอของปริมาณผลงานในระดับที่เทากัน เปนลําดับแรก รองลงมาไดแก 
การติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไขและการตรวจสอบคุณภาพของวัสดุอุปกรณ   
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ
พึงพอใจในการใชบริการชางประปา ดานอัตราคาบริการ 

 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานอัตราคาบริการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย
(แปล
ผล) 

อันดับท่ี 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 58 
(16.12) 

214 
(59.44) 

80 
(22.22) 

8 
(2.22) 

- 
 

360 
(100.0) 

3.89 
(มาก) 

1 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุ
อุปกรณ 

51 
(14.17) 

212 
(58.89) 

89 
(24.72) 

7 
(1.94) 

1 
(0.28) 

360 
(100.0) 

3.85 
(มาก) 2 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุง
วัสดุอุปกรณเกา 

61 
(16.95) 

180 
(50.00) 

106 
(29.44) 

12 
(3.33) 

1 
(0.28) 

 

360 
(100.0) 

3.80 
(มาก) 3 

รวม 360 
(100.0) 

3.85 
(มาก)  

 
 จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับความพึงพอใจในการใช
บริการชางประปา ดานอัตราคาบริการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.85 และมีรายละเอียด
ของความพึงพอใจดานอัตราคาบริการในระดับมากทุกปจจัย เรียงตามลําดับไดแกอัตราคาวัสดุ
อุปกรณ เปนลําดับแรก  รองลงมาคือ อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณ และอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกา 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ
พึงพอใจในการใชบริการชางประปา ดานสถานที่ใหบริการ 

 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานสถานที่ใหบริการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย
(แปล
ผล) 

อันดับท่ี 

1. การใชพื้นที่ในการ
ทํางาน 

45 
(12.50) 

198 
(55.00) 

107 
(29.72) 

8 
(22.22) 

2 
(0.56) 

360 
(100.0) 

3.77 
(มาก) 

2 

2. ความเรียบรอยหลัง 
การทํางาน 

44 
(12.22) 

203 
(36.59) 

103 
(28.61) 

8 
(2.22) 

2 
(0.56) 

360 
(100.0) 

3.78 
(มาก) 1 

รวม 360 
(100.0) 

3.78 
(มาก)  

 
 จากตารางที่ 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับความพึงพอใจในการใช
บริการชางประปา ดานสถานที่ใหบริการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวม 3.78   และมีรายละเอียด
ของความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการในระดับมากทุกปจจัย โดยมีคาเฉลี่ยใกลเคียงกัน 
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี ่ยของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ    
ความพึงพอใจในการใชบริการชางประปา ดานสงเสริมการจําหนายบริการ 

 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน 
กลาง 

นอย นอยที่สุด ดานการสงเสริมการ
จําหนายบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย
(แปล
ผล) 

อันดับท่ี 

1. การประสานงานขอใช
พื้นที่ทํางาน 

47 
(13.06) 

192 
(53.33) 

112 
(31.11) 

7 
(1.94) 

2 
(0.56) 

360 
(100.0) 

3.76 
(มาก) 3 

2. การอธิบายขั้นตอนใน
การทํางาน 

52 
(14.44) 

198 
(55.00) 

101 
(28.06) 

6 
(1.67) 

3 
(0.83) 

360 
(100.0) 

3.81 
(มาก) 1 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 47 
(13.06) 

194 
(53.89) 

111 
(30.83) 

4 
(1.11) 

4 
(1.11) 

360 
(100.0) 

3.77 
(มาก) 2 

รวม 360 
(100.0) 

3.78 
(มาก)  

 
 จากตารางที่  18  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการใชบริการ
ชางประปา ดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.78  และมี
รายละเอียดของความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับมากทุกปจจัย   เรียง
ตามลําดับไดแก การอธิบายขั้นตอนในการทํางานเปนลําดับแรก รองลงมาไดแก การสาธิตวิธีการใช
งาน และการประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 
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ตารางที่ 19   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ
พึงพอใจในการใชบริการชางประปา ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการ 

 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานคุณภาพหรอื
ประโยชนของบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย
(แปล
ผล) 

อันดับ
ท่ี 

1. การติดตั้งไดมาตรฐาน 
ตามหลักวิศวกรรม 

89 
(24.72) 

186 
(51.67) 

74 
(20.56) 

11 
(3.06) 

0 360 
(100.0) 

3.98 
(มาก) 1 

2. คุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ 

95 
(26.38) 

172 
(47.78) 

82 
(22.78) 

8 
(2.22) 

3 
(0.83) 

360 
(100.0) 

3.97 
(มาก) 

2 

3. ความสะดวกในการ 
ใชงาน 

86 
(23.89) 

176 
(48.89) 

87 
(24.17) 

5 
(1.39) 

6 
(1.67) 

360 
(100.0) 

3.92 
(มาก) 3 

รวม 360 
(100.0) 

3.96 
(มาก)  

 
 จากตารางที่  19  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการใชบริการ
ชางประปา ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับมาก  โดยมีคาเฉลี่ยรวม 3.96  และมี
รายละเอียดของความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับมากทุกปจจัย เรียง
ตามลําดับไดแก การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม เปนลําดับแรก รองลงมาไดแก คุณภาพ
ของวัสดุอุปกรณและความสะดวกในการใชงาน 
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ
พึงพอใจในการใชบริการชางประปา ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ 

 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานขั้นตอน 
หรือวิธีการใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 
คาเฉลี่ย
(แปล
ผล) 

อันดับ
ท่ี 

1. ขั้นตอนในการเสนอ
ราคาและสรุปราคางาน 

37 
(10.28) 

205 
(56.94) 

109 
(30.28) 

8 
(2.22) 

1 
(0.28) 

360 
(100.0) 

3.75 
(มาก) 2 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 39 
(10.83) 

208 
(57.78) 

105 
(29.17) 

8 
(2.22) 

0 360 
(100.0) 

3.77 
(มาก) 

1 

รวม 360 
(100.0) 

3.76 
(มาก)  

 
 จากตารางที่  20  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอใจในการใชบริการ
ชางประปา  ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวม 3.76 และมี
รายละเอียดของความพึงพอใจ ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับมากทุกปจจัย เรียง
ตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการทํางาน เปนลําดับแรก รองลงมาไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคา
และสรุปราคางาน 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ
พึงพอใจในการใชบริการชางประปา  ดานการตัดสินใจในการใชบริการ 

 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ดานการตัดสินใจ 
ในการใชบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม 

คา 
เฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

อันดับ
ท่ี 

1. คุณภาพของงาน 
76 

(21.11) 
200 

(55.56) 
73 

(20.28) 
10 

(2.78) 
1 

(0.28) 
360 

(100.0) 
3.94 

(มาก) 2 

2. อัตราคาบริการ 
63 

(17.50) 
205 

(56.94) 
80 

(22.22) 
8 

(2.22) 
4 

(1.11) 
360 

(100.0) 
3.88 

(มาก) 4 

3. ความรูความ
ชํานาญของชาง 

76 
(21.11) 

181 
(50.28) 

93 
(25.83) 

6 
(1.67) 

4 
(1.11) 

360 
(100.0) 

3.89 
(มาก) 3 

4. มนุษยสัมพันธ 
ความเอาใจใสและ
ความเปนกันเอง 

86 
(23.89) 

192 
(53.33) 

71 
(19.72) 

 

7 
(1.94) 

4 
(1.11) 

360 
(100.0) 

3.97 
(มาก) 

1 

รวม 360 
(100.0) 

3.92 
(มาก)  

 
 จากตารางที่  21  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการใชบริการชางประปา
ดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับมาก โดยมีคาเฉลี่ยรวม 3.92 และมีรายละเอียดของ  
ความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับมากทุกปจจัย เรียงตามลําดับ   ไดแก    
มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเองเปนลําดับแรก รองลงมาไดแก คุณภาพของงาน 
ความรูความชํานาญของชางและอัตราดานบริการ 
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ตารางที่ 22  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการใหบริการ จําแนกตามเพศ 

  

เพศ 
ความพึงพอใจดานการใหบริการ 

ชาย หญิง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 3.93 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. ความสม่ําเสมอของปริมาณผลงาน 3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3. การตรวจสอบคุณภาพของวัสดุอุปกรณ 3.94 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4. การติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุง
แกไข 

3.90 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

รวม 3.92 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 22 แสดงผลความพึงพอใจดานการใหบริการของชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  พบวา ปจจัยดานการใหบริการมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายและหญิงในระดับมาก  
  สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและหญิงมีความพึง
พอใจในปจจัยยอยดานการใหบริการระดับมากทุกเรื่อง  
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ตารางที่ 23 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถามดานการใหบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อายุ ความพึงพอใจดานการใหบริการ 

ไมเกิน25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ปขึ้นไป 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
1. ความสะดวกรวดเร็วในการ
ติดตอ 

3.89 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. ความสม่ําเสมอของปริมาณ
ผลงาน 

3.81 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3. การตรวจสอบคุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4. การติดตามผลงานหลังจากแจง
ใหปรับปรุงแกไข 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

รวม 3.87 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 23  แสดงผลความพึงพอใจดานการใหบริการของชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  พบวา ปจจัยดานการใหบริการมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบ
สอบทุกกลุมอายุอยูในระดับมาก  
  สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมอายุมีความพึงพอใจ
ในปจจัยยอยดานการใหบริการอยูในระดับมากทุกเรื่อง  
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ตารางที่ 24 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการใหบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

  

โรงงาน ความพึงพอใจดานการใหบริการ 
ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 3.76 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. ความสม่ําเสมอของปริมาณผลงาน 3.72 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3. การตรวจสอบคุณภาพของวัสดอุุปกรณ 3.74 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4. การติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุง
แกไข 

3.69 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

รวม 3.73 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 24  แสดงผลความพึงพอใจดานการใหบริการของชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามโรงงาน  พบวา ปจจัยดานการใหบริการมีผลตอความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามทุกกลุมโรงงานอยูในระดับมาก  
  สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบแตละกลุมโรงงานมีความพึงพอใจ
ในปจจัยยอยดานการใหบริการอยูในระดับมาก  
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ตารางที่ 25 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการใหบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 
คาใชจายในการใชน้ําประปา 

ความพึงพอใจดานการใหบริการ ต่ํากวา  
1,000 บาท 

1,000-5,000 
บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. ความสม่ําเสมอของปริมาณ
ผลงาน 

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3. การตรวจสอบคุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4. การติดตามผลงานหลังจากแจง 
ใหปรับปรุงแกไข 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

รวม 3.84 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 25  แสดงผลความพึงพอใจดานการใหบริการของชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา  พบวา  ปจจัยดานการใหบริการมีผลตอ
ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมคาใชจายในการใชน้ําประปาอยูในระดับมาก  
  สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบแตละกลุมคาใชจายในการใช
น้ําประปามีความพึงพอใจในปจจัยยอยดานการใหบริการอยูในระดับมาก 
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ตารางที่ 26 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการใหบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 
วิศวกร 

ความพึงพอใจดานการใหบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสา 
หการ 

สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 
คาเฉลี่ยรวม 
  (แปลผล) 

1. ความสะดวกรวดเร็วในการ
ติดตอ 

3.90 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.15 
(มาก) 

5.00 
(มากที่สุด) 

3.50 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

2. ความสม่ําเสมอของปริมาณ
ผลงาน 

3.91 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.10 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.50 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3. การตรวจสอบคุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ 

3.86 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4. การติดตามผลงานหลังจาก
แจงใหปรับปรุงแกไข 

3.78 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

รวม 3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
 จากตารางที่ 26  แสดงผลความพึงพอใจดานการใหบริการของชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน  พบวา ปจจัยดานการใหบริการมีผลตอความพึง
พอใจของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมตําแหนงงานในระดับมาก  
  สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมตําแหนงงานมีความ
พึงพอใจในแตละเรื่องดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรเครื่องกล วิศวกรไฟฟา วิศวกรอุตสาหการ และอื่น ๆ 
มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรโยธาและวิศวกรสิ่งแวดลอม มีความพึงพอใจปจจัย
ยอยรายเรื่องอยูในระดับมากยกเวนความพึงพอใจเรื่อง ความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ และเรื่อง
ความสม่ําเสมอของปริมาณผลงาน ซ่ึงพอใจอยูในระดับมากที่สุด 
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ตารางที่ 27 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานอัตราคาบริการ จําแนกตามเพศ 

  

เพศ  

ความพึงพอใจดานอัตราคาบริการ 
 ชาย หญิง 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 3.93 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณ 3.88 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกา 3.88 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

รวม 3.90 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 27 แสดงผลความพึงพอใจดานอัตราคาบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจดานอัตรา
คาบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศมีความพึง
พอใจในแตละเรื่องดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงมีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมาก 
ยกเวนความพึงพอใจเรื่องอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานอัตราคาบริการ จําแนกตามอายุ 

 

อาย ุ
ความพึงพอใจดานอัตราคาบริการ 

 
ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 3.70 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณ 3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกา 

3.56 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

 

รวม 
 

3.64 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 28 แสดงผลความพึงพอใจดานอัตราคาบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ มีความพึงพอใจดานอัตราคาบริการในระดับ
มาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุมีความพึง
พอใจในแตละเรื่องดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมากทุก
เร่ืองยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไปมีความพึงพอใจเรื่องอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกาอยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 29 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานอัตราคาบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

  

โรงงาน  

ความพึงพอใจดานอัตราคาบริการ 
 ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 3.75 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณ 3.68 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกา 3.65 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

รวม 
3.69 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 

 
 จากตารางที่ 29 แสดงผลความพึงพอใจดานอัตราคาบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกขนาดของโรงงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจดานอัตราคาบริการใน
ระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามโรงงานขนาดเล็ก โรงงาน
ขนาดกลางและโรงงานขนาดใหญมีความพึงพอใจในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 30 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานอัตราคาบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 

คาใชจายในการใชน้ําประปา 
ความพึงพอใจดานอัตราคาบริการ ต่ํากวา  

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 4.33 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณ 4.33 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกา 

4.00 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

รวม 4.22 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 30 แสดงผลความพึงพอใจดานอัตราคาบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจดาน
อัตราคาบริการในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 
1,000- 5,000 บาทใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมขนาดของโรงงาน 
มีความพึงพอใจในระดับมากทุกเรื่อง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามคาใชจายในการใช
น้ําประปา 1,000- 5,000 บาท มีความพึงพอใจเรื่องอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาอยูใน
ระดับปานกลาง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 40

ตารางที่ 31 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานอัตราคาบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 

วิศวกร  
 

ความพึงพอใจดานอัตรา
คาบริการ 

 

เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 

 

คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุ
อุปกรณ 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกา 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.33 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

รวม 
3.87 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 

 จากตารางที่ 31 แสดงผลความพึงพอใจดานอัตราคาบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงมีความพึงพอใจดานอัตรา
คาบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรเครื่องกล 
วิศวกรไฟฟา วิศวกรไฟโยธา และวิศวกรอุตสาหการ และอื่น ๆ มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
เร่ือง 
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ตารางที่ 32  แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานสถานที่ใหบริการ จําแนกตามเพศ 

  

เพศ 
ความพึงพอใจดานlสถานที่ใหบริการ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 3.80 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

รวม 3.80 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 32  แสดงผลความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจดานสถานที่
ใหบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 33   แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานสถานที่ใหบริการ  จําแนกตามอายุ 

 
 

อาย ุ
 

 

ความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการ 
 ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 3.52 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 3.59 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 

รวม 
 

3.56 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 33 แสดงผลความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการใน
ระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจ
ในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 34   แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ  
 แบบสอบถาม ดานสถานที่ใหบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 
  

โรงงาน 
ความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการ 

ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 3.57 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 3.58 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

รวม 3.58 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 34  แสดงผลความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามขนาดของโรงงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจดานสถานที่
ใหบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามโรงงานขนาดเล็ก โรงงาน
ขนาดกลางและโรงงานขนาดใหญมีความพึงพอใจในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 35 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานสถานที่ใหบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 

คาใชจายในการใชน้ําประปา  

ความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการ 
 ต่ํากวา  

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 3.33 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

รวม 3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 35   แสดงผลความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจดาน
สถานที่ใหบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกเรื่อง ยกเวนเรื่องการใชพื้นที่ในการทํางาน ผูตอบแบบสอบถามที่มีคาใชจายในการใช
น้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาท มีความพึงพอใจระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 36 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานสถานที่ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 

วิศวกร 
ความพึงพอใจดานสถานที่

ใหบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 

คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 3.78 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 3.81 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.50 
 (มากที่สุด) 

3.50 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

รวม 
3.80 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
3.75 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
 จากตารางที่ 36  แสดงผลความพึงพอใจดานสถานที่ใหบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจดานสถานที่
ใหบริการในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรสิ่งแวดลอมมีความพึงพอใจ
ระดับมากที่สุด 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรเครื่องกล 
วิศวกรไฟฟา วิศวกรไฟโยธา และวิศวกรอุตสาหการ และอื่น ๆ มีความพึงพอใจระดับมากทุกเรื่อง 
ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรสิ่งแวดลอม มีความพึงพอใจปจจัยยอยทุกเรื่องอยูใน
ระดับมากที่สุด 
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ตารางที่ 37 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ จําแนกตามเพศ 

 
เพศ  

ความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการ 
 ชาย หญิง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 3.78 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 3.84 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 3.97 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

รวม 3.86 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 37 แสดงผลความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศหญิงและเพศชายมีความพึงพอใจ
ดานสถานที่ใหบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มี
ความพึงพอใจระดับมากทุกเรื่อง  
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ตารางที่ 38 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ  จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุ

 

ความพึงพอใจดานการสงเสริมการ
จําหนายบริการ 

 
ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน 

3.70 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 3.74 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 3.56 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 

รวม 
 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 38 แสดงผลความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจดานการ
สงเสริมการจําหนายบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ มีความพึงพอใจ
ระดับมากทุกเรื่อง  
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ  จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

 
โรงงาน  

ความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนาย
บริการ         

  ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
 

1. การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 3.62 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 3.59 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 3.58 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

รวม 
3.60 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 39  แสดงผลความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามขนาดของโรงงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจ
ดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามโรงงานขนาดเล็ก โรงงาน
ขนาดกลางและโรงงานขนาดใหญมีความพึงพอใจในระดับมากทุกเรื่อง 
 
 



 49

ตารางที่ 40 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใช
น้ําประปา 

 

คาใชจายในการใชน้ําประปา 
 
 

ความพึงพอใจดานการสงเสริมการ
จําหนายบริการ ต่ํากวา  

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 4.00 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

รวม 4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 40  แสดงผลความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความ
พึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุม มีความพึงพอใจระดบั
มากทุกเรื่อง  
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ตารางที่ 41 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ  จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 

วิศวกร ความพึงพอใจดานการสงเสริม
การจําหนายบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 

คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 
1. การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน 

3.79 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.67 
(มาก
ที่สุด) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการ
ทํางาน 

3.78 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 3.76 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.77 
(มาก) 

รวม 
3.78 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.78 
(มาก) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแก วิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสตกิ 
 

 จากตารางที่ 41  แสดงผลความพึงพอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงมีความพึง
พอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมตําแหนงงานมีความ
พึงพอใจในแตละเรื่องดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรเครื่องกล วิศวกรไฟฟา วิศวกรอุตสาหการ มีความพึง
พอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรโยธา มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับ
มากยกเวนความพึงพอใจเรื่อง การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางานซึ่งพอใจอยูในระดับมากที่สุด 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรสิ่งแวดลอม มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูใน
ระดับมากยกเวนความพึงพอใจเรื่อง การอธิบายข้ันตอนในการทํางานและเรื่องการสาธิตวิธีการใช
งานซึ่งพอใจอยูในระดับมากที่สุด 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงอื่นๆ มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมาก
ยกเวนความพึงพอใจเรื่อง การอธิบายขั้นตอนในการทํางานและเรื่องการสาธิตวิธีการใชงานซึ่งพอใจ
อยูในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 42 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามเพศ 

  

เพศ ความพึงพอใจดานคุณภาพ หรอื 
ประโยชนของบริการ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 4.07 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 4.03 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3. ความสะดวกในการใชงาน 3.99 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

รวม 4.03 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 42  แสดงผลความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบวาทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 43 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามอายุ 

 

อาย ุความพึงพอใจดานการคุณภาพหรือ
ประโยชนของบริการ ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 

    คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลัก
วิศวกรรม 

3.89 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 3.85 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3. ความสะดวกในการใชงาน 3.85 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 

รวม 
 

3.86 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

  
 จากตารางที่ 43 แสดงผลความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจดานคุณภาพ
หรือประโยชนของบริการในระดับมาก   
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 44 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

  

โรงงาน 
ความพึงพอใจดานคุณภาพหรอื 

ประโยชนของบริการ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
 

1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 3.87 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3. ความสะดวกในการใชงาน 3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

รวม 
3.88 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 44 แสดงผลความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามขนาดโรงงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามโรงงานขนาดเล็ก โรงงาน
ขนาดกลางและโรงงานขนาดใหญมีความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 45 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใช
น้ําประปา 

 
คาใชจายในการใชน้ําประปา 

ความพึงพอใจดานคุณภาพ 
หรือประโยชน ของบริการ ต่ํากวา  

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลัก
วิศวกรรม 

4.33 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 4.33 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3. ความสะดวกในการใชงาน 3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

รวม 4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 45  แสดงผลความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมี
ความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 46 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถามดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการจําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 

วิศวกร ความพึงพอใจดานคุณภาพ
หรือประโยชนของบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล) 

  1. การติดตั้งไดมาตรฐาน
ตามหลักวิศวกรรม 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.98 
(มาก) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 3.94 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

3. ความสะดวกในการใช
งาน 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.00  
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

รวม 
3.93 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.96 

(มาก) 
หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
 จากตารางที่ 46 แสดงผลความพึงพอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงมีความพึง
พอใจดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับมาก ยกเวนตําแหนงอื่นๆมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมตําแหนงงานมีความ
พึงพอใจในแตละเรื่องดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรเครื่องกล วิศวกรไฟฟา วิศวกรโยธาและวิศวกร
อุตสาหการ มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรสิ่งแวดลอม มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูใน
ระดับมาก ยกเวนความพึงพอใจเรื่อง ความสะดวกในการใชงานซึ่งพอใจอยูในระดับมากที่สุด 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงอื่นๆ มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับปาน
กลางทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 47  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 
ความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ 

ชาย หญิง 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน 3.76 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

รวม 3.78 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 

  จากตารางที่ 47  แสดงผลความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ
ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการอยูในระดับมาก   
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
 
ตารางที่ 48 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ  

แบบสอบถาม ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธกีารใหบริการ 
 ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน 
3.74 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 
3.85 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

รวม 3.80 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 48   แสดงผลความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจดานขั้นตอน
หรือวิธีการใหบริการในระดับมาก   
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 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกเรื่อง 
 
ตารางที่ 49 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ  

แบบสอบถาม ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 
 

โรงงาน ความพึงพอใจดานขั้นตอน หรือ 
วิธีการใหบริการ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน 3.59 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 3.63 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

รวม 3.61 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 49 แสดงผลความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามขนาดโรงงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามโรงงานขนาดเล็ก โรงงาน
ขนาดกลางและโรงงานขนาดใหญมีความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 50 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใช
น้ําประปา 

 
คาใชจายในการใชน้ําประปา ความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือ 

วิธีการใหบริการ ต่ํากวา 
1,000 บาท 

1,000- 5,000
บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุป
ราคางาน 

4.67 
(มากที่สุด) 

3.67 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 4.33 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

รวม 4.50 
(มากท่ีสุด) 

3.75 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 50  แสดงผลความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความ
พึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกเรื่อง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่มีคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาทมี
ความพึงพอใจขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางานอยูในระดับมากที่สุด 
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ตารางที่ 51 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 
วิศวกร  

ความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือ 
วิธีใหบริการ 

 
เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาห

การ 
สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุป
ราคางาน 

3.81 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

รวม 3.80 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
 จากตารางที่ 51 แสดงผลความพึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงงานมีความ
พึงพอใจดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงงานมีความพึงพอใจ
อยูในระดับมากทุกเรื่อง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรสิ่งแวดลอมมีความพึงพอใจอยู
ในระดับมากที่สุดทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 52 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามเพศ 

 
เพศ  

ความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการ 
 ชาย หญิง 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 4.03 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

2. อัตราคาบริการ 3.97 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 3.94 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง 4.04 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

รวม 4.00 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 52  แสดงผลความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ
ดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกเรื่อง  
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ตารางที่ 53 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุ

ความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการ 
ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 3.70 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.94  
(มาก) 

2. อัตราคาบริการ 3.63 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 3.70 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปน
กันเอง 

3.81 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 

รวม 
 

3.71 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 53  แสดงผลความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจดานการ
ตัดสินใจในการใชบริการในระดับมาก   
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบทุกกลุมอายุมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกเรื่อง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 62

ตารางที่ 54    แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ 
 แบบสอบถาม ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 
  

โรงงาน 
ความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการ    

ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 

1. คุณภาพของงาน 3.95 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

2. อัตราคาบริการ 3.81 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 3.77 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปน
กันเอง 

3.91 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

รวม 3.86 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 54  แสดงผลความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามขนาดของโรงงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความพึงพอใจ
ดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับมาก 
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามโรงงานขนาดเล็ก โรงงาน
ขนาดกลางและโรงงานขนาดใหญมีความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 55 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใช
น้ําประปา 

 

คาใชจายในการใชน้ําประปา 
 

ความพึงพอใจในดานการตัดสินใจใน 
การใชบริการ 

 

ต่ํากวา 
1,000 บาท 

 

1,000-5,000 
บาท 

5,001-
10,000 
บาท 

 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 4.33 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

2. อัตราคาบริการ 4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 3.67 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปน
กันเอง 

4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

รวม 4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

  
 จากตารางที่ 55  แสดงผลความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมมีความ
พึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับมาก   
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบทุกกลุมมีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกเรื่อง 
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ตารางที่ 56 แสดงคาเฉล่ียของระดับความพึงพอใจในการใชบริการชางประปาของผูตอบ
แบบสอบถาม ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 

วิศวกร ความพึงพอใจในดานการตัดสินใจใน
การใชบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 

คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.50 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

2. อัตราคาบริการ 3.90 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 3.96 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.50 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและ
ความเปนกันเอง 

4.01 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

รวม 
3.96 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.92 

(มาก) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 

 จากตารางที่ 56  แสดงผลความพึงพอใจดานการตัดสินใจในการใชบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกตําแหนงมีความพึง
พอใจดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับมาก  
 สวนความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง ผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมตําแหนงงานมีความ
พึงพอใจในแตละเรื่องดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรเครื่องกล วิศวกรไฟฟา วิศวกรโยธาและวิศวกร
อุตสาหการ มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมากทุกเรื่อง 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรสิ่งแวดลอม มีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่อง เร่ือง
อัตราคาบริการอยูในระดับมาก ในขณะที่ความพึงพอใจเรื่องคุณภาพของงาน เร่ืองความรูความ
ชํานาญของชางและเรื่องมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเองอยูในระดับมากที่สุด 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงอื่นๆมีความพึงพอใจปจจัยยอยรายเรื่องอยูในระดับมากทุก
เร่ือง ยกเวนเรื่องมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเองอยูในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 3   ปญหาในการใชบริการชางประปาของวิศวกรโรงงาน 
 
ตารางที่ 57 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี ่ยของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ

ปญหาในการใชบริการชางประปา ดานการใหบริการ 
 

ระดับปญหา 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด ดานการใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

1. ความยุงยากในการติดตอ 5 
(1.39) 

6 
(1.67) 

31 
(8.61) 

282 
(78.33) 

36 
(10.00) 

360 
(100.0) 

2.06 
(นอย) 1 

2. ความไมสม่ําเสมอของ
ปริมาณผลงาน 

2 
(0.56) 

8 
(2.22) 

24 
(6.67) 

269 
(74.72) 

57 
(15.83) 

360 
(100.0) 

1.97 
(นอย) 2 

3. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ
ไมไดมาตรฐาน 

3 
(0.83) 

7 
(1.94) 

32 
(8.89) 

215 
(59.72) 

103 
(28.62) 

360 
(100.0) 

1.27 
(นอยที่สุด) 

4 

4. ขาดการติดตามผลงาน
หลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข 

4 
(1.11) 

6 
(1.67) 

33 
(9.17) 

231 
(64.17) 

86 
(23.88) 

360 
(100.0) 

1.92 
(นอย) 3 

รวม 360 
(100.0) 

1.81 
(นอย)  

 
 จากตารางที่ 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาดานการใหบริการใน
ระดับนอย โดยมีคาเฉลี่ยรวมอยู 1.81 ในรายละเอียดของแตละปญหาในระดับนอยไดแก ความยุงยาก
ในการติดตอ  ความไมสม่ําเสมอของปริมาณผลงาน  ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุง
แกไข  สําหรับคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐานอยูในระดับนอยที่สุด 
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ตารางที่ 58 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี ่ยของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ปญหาในการใชบริการชางประปา ดานอัตราคาบริการ 

 
ระดับปญหา 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานอัตราคาบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ
แพง 

1 
(0.28) 

9 
(2.50) 

70 
(19.44) 

221 
(61.39) 

59 
(16.39) 

360 
(100.0) 

2.09 
(นอย) 1 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุ
อุปกรณแพง 

1 
(0.28) 

7 
(1.94) 

70 
(19.44) 

215 
(59.72) 

67 
(18.62) 

360 
(100.0) 

2.06 
(นอย) 2 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุง
วัสดุอุปกรณเกาแพง 

0 9 
(2.50) 

70 
(19.44) 

206 
(57.22) 

75 
(20.84) 

360 
(100.0) 

2.04 
(นอย) 3 

รวม 360 
(100.0) 

2.06 
(นอย)  

 
 จากตารางที่ 58  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาดานอัตราคาบริการ  
โดยมีคาเฉลี่ยรวม 2.06 ในระดับปญหานอยและในรายละเอียดของแตละปญหาผูตอบแบบสอบถาม  
สวนใหญประสบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปญหานอย 
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ตารางที่ 59 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี ่ยของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ปญหาในการใชบริการชางประปา ดานสถานที่ใหบริการ  
 

ระดับปญหา 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานสถานที่ใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

1. การใชพื้นที่กีดขวาง
งานสวนอื่นๆ 

2 
(0.56) 

7 
(1.94) 

56 
(15.56) 

244 
(67.78) 

51 
(14.16) 

360 
(100.00) 

2.07 
(นอย) 1 

2. ความไมเรียบรอย 
หลังการทํางาน 

2 
(0.56) 

6 
(1.67) 

60 
(16.67) 

231 
(64.17) 

61 
(16.93) 

360 
(100.00) 

2.05 
(นอย) 2 

รวม 360 
(100.00) 

2.06 
(นอย)  

 
 จากตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาดานสถานที่ใหบริการ 
ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.06  และในรายละเอียดของแตละปญหาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบ
ปญหาในระดับปญหานอย 
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ตารางที่ 60 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี ่ยของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ปญหาในการใชบริการชางประปา ดานการสงเสริมการจําหนายบริการ  

 
ระดับปญหา 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานการสงเสริมการ
จําหนายบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

1. ขาดการประสานงาน
ขอใชพื้นที่ทํางาน 

3 
(0.83) 

5 
(1.39) 

63 
(17.50) 

217 
(60.28) 

72 
(20.00) 

360 
(100.00) 

2.03 
(นอย) 

2 

2. ไมมีการอธิบาย
ขั้นตอนในการทํางาน 

4 
(1.11) 

5 
(1.39) 

70 
(19.44) 

213 
(59.17) 

68 
(18.89) 

360 
(100.00) 

2.07 
(นอย) 1 

3. ขาดการสาธิตวิธีการใช
งาน 

1 
(0.28) 

7 
(1.94) 

54 
(15.00) 

214 
(59.44) 

84 
(23.34) 

360 
(100.00) 

1.98 
(นอย) 3 

รวม 360 
(100.00) 

2.03 
(นอย)  

 
 จากตารางที่ 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาในดานการสงเสริม
การจําหนายบริการ  โดยรวมมีคาเฉลี่ย 2.03 ในระดับปญหานอย และในรายละเอียดของแตละ
ปญหาในระดับนอย 
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ตารางที่ 61 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี ่ยของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ปญหาในการใชบริการชางประปา ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการ 

 

ระดับปญหา 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานคุณภาพหรอืประโยชน
ของบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

1. การติดตั้งไมไดมาตรฐาน 
ตามหลักวิศวกรรม 

1 
(0.28) 

10 
(2.78) 

62 
(17.22) 

186 
(51.67) 

101 
(28.06) 

360 
(100.00) 

1.96 
(นอย) 

3 

2. วัสดุอุปกรณไมมีคุณภาพ 1 
(0.28) 

8 
(2.22) 

73 
(20.28) 

189 
(52.50) 

89 
(24.72) 

360 
(100.00) 

2.01 
(นอย) 1 

3. ความยุงยากในการใช
งาน 

1 
(0.28) 

6 
(1.67) 

72 
(20.00) 

188 
(52.22) 

93 
(25.83) 

360 
(100.00) 

1.98 
(นอย) 2 

รวม 360 
(100.00) 

1.98 
(นอย)  

 
 

 จากตารางที่  61  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาดานคุณภาพหรือ
ประโยชนของบริการ โดยมีคาเฉลี่ยรวม 1.98 อยูในระดับปญหานอย ซ่ึงมีรายละเอียดแตละปญหา
ในระดับนอย 
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ตารางที่ 62  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับปญหา
ในการใชบริการชางประปา ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ 

 
ระดับปญหา 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานขั้นตอนหรือ 
วิธีการใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

1. ความลาชาในการเสนอ
ราคาและสรุปราคางาน 

2 
(0.56) 

8 
(2.22) 

56 
(15.56) 

243 
(67.50) 

51 
(14.16) 

360 
(100.00) 

2.08 
(นอย) 1 

2. การทํางานไมมีระเบียบ
แบบแผน 

3 
(0.83) 

5 
(1.39) 

54 
(15.00) 

248 
(68.89) 

50 
(13.89) 

360 
(100.00) 

2.06 
(นอย) 2 

รวม 360 
(100.00) 

2.07 
(นอย)  

 
 จากตารางที่ 62  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาดานขั้นตอนหรือ
วิธีการใหบริการ โดยมีคาเฉลี่ยรวม 2.07 อยูในระดับปญหานอย และในรายละเอียดของแตละ
ปญหาอยูในระดับนอย 
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ตารางที่ 63 แสดงจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี ่ยของผู ตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับ
ปญหาในการใชบริการชางประปา ดานการตัดสินใจในการใชบริการ 

 
ระดับปญหา 

มาก 
ท่ีสุด มาก ปาน 

กลาง นอย นอยท่ีสุด ดานการตัดสินใจ 
ในการใชบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รวม คาเฉลี่ย
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

1. งานไมมีคุณภาพ 2 
(0.56) 

6 
(1.67) 

58 
(16.11) 

216 
(60.00) 

78 
(21.66) 

360 
(100.00) 

1.99 
(นอย) 2 

2. อัตราคาบริการแพง 3 
(0.83) 

5 
(1.39) 

59 
(16.39) 

223 
(61.94) 

70 
(19.45) 

360 
(100.00) 

2.02 
(นอย) 

1 

3. ไมมีความรูความ
ชํานาญเพียงพอ 

2 
(0.56) 

7 
(1.94) 

59 
(16.39) 

203 
(56.39) 

89 
(24.72) 

360 
(100.00) 

1.97 
(นอย) 3 

4. ไมมีมนุษยสัมพนัธ 
ขาดการเอาใจใสงาน 

3 
(0.83) 

7 
(1.94) 

43 
(11.94) 

211 
(58.61) 

96 
(26.68) 

360 
(100.00) 

1.92 
(นอย) 4 

รวม 360 
(100.00) 

1.98 
(นอย)  

 
 จากตารางที่ 63  พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญประสบปญหาดานการตัดสินใจใน
การใชบริการ โดยมีคาเฉลี่ยรวม 1.98  อยูในระดับนอยซ่ึงมีรายละเอียดของแตละปญหาผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาที่มีคาเฉลี่ยในระดับปญหานอย 
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ตารางที่ 64 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
การใหบริการ จําแนกตามเพศ 

  

เพศ  
ปญหาดานการใหบริการ 

 ชาย หญิง 

 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

 
 
1. ความยุงยากในการติดตอ 

2.00 
(นอย) 

2.29 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

 
2. ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน 

1.94 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

 
3. คุณภาพของวัสดอุุปกรณไมไดมาตรฐาน 

1.88 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

4. ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข 1.87 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

รวม 1.92 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 64  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิง ใหความสําคัญของปญหาดานการ
ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.08 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย
เรียงตามลําดับไดแก ความยุงยากในติดตอ  ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  
ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญของปญหาดานการใหบริการในระดับ
นอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.92 และใหความสําคัญของปญหาดานการใหบริการทุกปญหายอยใน
ระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในการติดตอ  ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน  
คุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน และขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข 
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ตารางที่ 65 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
การใหบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุ

ปญหาดานการใหบริการ ไมเกิน 
25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป 

ขึ้นไป 

 
 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ความยุงยากในการติดตอ 2.11 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2. ความไมสม่ําเสมอของปริมาณ
ผลงาน 

1.96 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

3. คุณภาพของวัสดอุุปกรณไมได
มาตรฐาน 

1.59 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

1.42 
(นอยที่สุด) 

1.87 
(นอย) 

4. ขาดการติดตามผลงานหลังจาก
แจงใหปรับปรุงแกไข 

1.74 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

 

รวม 
 

1.85 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 65  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ใหความสําคัญของปญหา
ดานการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.99 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุง
แกไข คุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐานและความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ใหความสําคัญของปญหาดานการใหบริการ ใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.94 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ
ไดแก ความยุงยากในติดตอ   ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจง
ใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป ใหความความสําคัญของปญหาดานการ
ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.85 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย 
เรียงตามลําดับไดแก ความยุงยากในติดตอ   ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการติดตาม
ผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาดานการใหบริการใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.67 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ
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ไดแก ความยุงยากในติดตอ   ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจง
ใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน  
 
ตารางที่ 66 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน

การใหบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 
 

โรงงาน 
ปญหาดานการใหบริการ 

ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ความยุงยากในการติดตอ 2.15 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2. ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน 2.00 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

3. คุณภาพของวัสดอุุปกรณไมไดมาตรฐาน 1.88 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

1.79 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

4. ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงให
ปรับปรุงแกไข 

1.93 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

 

รวม 
1.99 

(นอย) 
1.93 

(นอย) 
1.97 

(นอย) 
1.96 

(นอย) 
หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 66   พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดเล็ก ให
ความสําคัญของปญหาดานการใหบริการในระดับ มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.99 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ ความไมสม่ําเสมอของปริมาณ
งาน ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมได
มาตรฐาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดใหญ ใหความสําคัญของปญหา
ดานการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.97 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก ความยุงยากในติดตอ ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการ
ติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดกลาง  ใหความสําคัญของ
ปญหาดานการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.93 และใหความสําคัญทุกปญหายอย
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ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงให
ปรับปรุงแกไข ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน  
 
ตารางที่ 67 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน

การใหบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 
 

คาใชจายในการใชน้ําประปา 
ปญหาดานการใหบริการ ต่ํากวา  

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ความยุงยากในการติดตอ 2.00 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2. ความไมสม่ําเสมอของปริมาณ
ผลงาน 

2.00 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

3. คุณภาพของวัสดอุุปกรณไมได
มาตรฐาน 

1.67 
(นอย) 

1.17 
 (นอยที่สุด) 

1.97 
(นอย) 

1.84 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

4. ขาดการติดตามผลงานหลังจาก
แจงใหปรับปรุงแกไข 

1.67 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

1.90 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

 

รวม 
1.84 

(นอย) 
1.63 

 (นอย) 
2.04 

(นอย) 
1.93 

(นอย) 
1.96 

(นอย) 
 
  จากตารางที่ 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 5,001-
10,000 บาท ใหความสําคัญของปญหาดานการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.04 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ ความไม
สม่ําเสมอของปริมาณงาน และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐานกับขาดการติดตามผลงาน
หลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,001 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญของปญหาดานการใหบริการในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.93 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ ความไม
สม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของ
วัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาท  ให
ความสําคัญของปญหาดานการใหบริการในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.84 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอกับความไม
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สม่ําเสมอของปริมาณงาน และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐานกับขาดการติดตามผลงาน
หลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข   
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 1,000-5,000 บาท  ให
ความสําคัญของปญหาดานการใหบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.63 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ ขาดการติดตาม
ผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน และคุณภาพของวัสดุ
อุปกรณไมไดมาตรฐาน  

 
ตารางที่ 68 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน

การใหบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนกังาน 
 

วิศวกร  
 

ปญหาดานการใหบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวด 
ลอม 

อื่น ๆ 

คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 

1. ความยุงยากในการติดตอ 2.05 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

1.89 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2. ความไมสม่ําเสมอของ
ปริมาณงาน 

1.97 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

2.00 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

3. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ
ไมไดมาตรฐาน 

1.88 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

1.33 
(นอยที่สุด) 

1.69 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

4.ขาดการติดตามผลงาน
หลังจากใหปรับปรุงแกไข 

1.94 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

1.68 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

2.00 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

รวม 1.96 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

1.77 
(นอย) 

1.38 
(นอยที่สุด) 

2.00 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
 จากตารางที่ 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟา ให
ความสําคัญของปญหาดานการใหบริการในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.05 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ  ความไม
สม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของ
วัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติกให
ความสําคัญของปญหาดานการใหบริการในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.00 และให



 77

ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอยเทากัน เรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ  ความ
ไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน คุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน และขาดการติดตามผลงาน
หลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเครื่องกล ใหความสําคัญของปญหาดาน
การใหบริการในระดับนอย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 1.96 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับ
นอยเรียงตามลําดับ ไดแก ไดแก ความยุงยากในติดตอ  ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการ
ติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานโยธา ใหความสําคัญของปญหาดานการ
ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.83 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย 
เรียงตามลําดับ ไดแก ไดแก ความยุงยากในติดตอ ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน ขาดการ
ติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข  และคุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานอุตสาหการ ใหความสําคัญของปญหา
ดานการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.77 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอยที่สุดเรียงตามลําดับไดแก ความยุงยากในติดตอ  ความไมสม่ําเสมอของปริมาณงาน 
คุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน และขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข   

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานสิ่งแวดลอม ใหความสําคัญของปญหา
ดานการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.38 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความยุงยากในติดตอ  คุณภาพของวัสดุอุปกรณไมไดมาตรฐาน 
และความไมสม่ําเสมอของปริมาณงานกับขาดการติดตามผลงานหลังจากแจงใหปรับปรุงแกไข   
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ตารางที่ 69 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
อัตราคาบริการ จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ปญหาดานอัตราคาบริการ 
ชาย หญิง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง 2.00 
(นอย) 

2.44 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง 1.99 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง 1.99 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

รวม 1.99 
(นอย) 

2.37 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิง ใหความสําคัญของปญหาดาน
อัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.37 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับ
นอย เรียงตามลําดับไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และอัตรา
คาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.99 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ 
ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง และอัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพงกับอัตราคาแรงซอมบํารุง
วัสดุอุปกรณเกาแพง 
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ตารางที่ 70 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
อัตราคาบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุ

ปญหาดานอัตราคาบริการ 
ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง 2.41 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณ
แพง 

2.26 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกาแพง 

2.26 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

1.75 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

รวม 2.31 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญของปญหา
ดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.31 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง และอัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง
กับอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ใหความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.07 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียง
ตามลําดับ ไดแก อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง และอัตรา
คาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ใหความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.02 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยที่สุด เรียง
ตามลําดับไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และอัตราคาแรงซอม
บํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการ
ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.97 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอยเรียง
ตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และอัตราคาแรง
ซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง 
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ตารางที่ 71 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
อัตราคาบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

 

โรงงาน 
ปญหาดานอัตราคาบริการ 

ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
1. อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง 2.24 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 
2.09 

(นอย) 
2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง 2.15 

(นอย) 
2.04 

(นอย) 
1.94 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 
3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง 2.14 

(นอย) 
2.02 

(นอย) 
1.91 

(นอย) 
2.04 

(นอย) 
รวม 2.18 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 
1.95 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 
หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดเล็ก ให
ความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.18 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาแรง
ติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดกลาง ใหความสําคัญของปญหา
ดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.03 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง และ
อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดใหญ ใหความสําคัญของปญหา
ดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.95 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และ
อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
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ตารางที่ 72  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
อัตราคาบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 
คาใชจายในการใชน้ําประปา 

ปญหาดานอัตราคาบริการ 
 

ต่ํากวา  
1,000 บาท 

1,000-5,000 
บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 2.00 
(นอย) 

2.83 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณ 1.33 
(นอย) 

2.67 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกา 

2.00 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

รวม 1.78 
(นอย) 

2.56 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

 
  จากตารางที่ 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 1,000-
5,000 บาท ใหความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.56 
และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง 
อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 5,001-10,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.23 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง กับอัตรา
คาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง และอัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,000 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.56 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาแรง
ติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.78 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตรา
คาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง และอัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง 
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ตารางที่ 73 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
อัตราคาบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 
วิศวกร  

ปญหาดานอัตราคาบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 
คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 
1. อัตราคาวัสดุอุปกรณ 2.06 

(นอย) 
2.14 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 
2.01 

(นอย) 
2.50 

(นอย) 
2.50 

(นอย) 
2.09 

(นอย) 
2. อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุ
อุปกรณ 

2.06 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

3.00 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

3. อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุ
อุปกรณเกา 

2.08 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

1.89 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

รวม 2.07 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

2.67 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
  จากตารางที่ 73  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานสิ่งแวดลอม ให
ความสําคัญของปญหาดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.67 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง 
และอัตราคาวัสดุอุปกรณแพงกับอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเคมีและดานพลาสติก ใหความสําคัญ
ของปญหาดานอัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.17 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพงกับอัตราคาแรงติดตั้งวสัดอุุปกรณ
แพง และอัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานโยธา ใหความสําคัญของปญหาดาน
อัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.11 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับ
นอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง และอัตราคาวัสดุอุปกรณ
แพง กับอัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟา ใหความสําคัญของปญหาดาน
อัตราคาบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.10 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับ
นอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาวัสดุอุปกรณแพง อัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง และอัตรา
คาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง  
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเครื่องกล ใหความสําคัญของปญหาดาน
อัตราคาบริการในระดับนอยมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.07 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับ
นอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาแรงซอมบํารุงวัสดุอุปกรณเกาแพง และอัตราคาวัสดุอุปกรณ
แพงกับอัตราคาแรงติดตั้งวัสดุอุปกรณแพง  
 
ตารางที่ 74 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน

สถานที่ใหบริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  

ปญหาดานlสถานทีใ่หบริการ 
 ชาย หญิง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 1.99 
(นอย) 

2.37 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 2.00 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

รวม 2.00 
(นอย) 

2.31 
(นอย) 

2.06 
(นอย 

 
 จากตารางที่ 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิง ใหความสําคัญของปญหาดาน
สถานที่ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.31 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความเรียบรอยหลังการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ ใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.00 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียง
ตามลําดับ ไดแก ความเรียบรอยหลังการทํางาน และการใชพื้นที่ในการทํางาน 
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ตารางที่ 75 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
สถานที่ใหบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุ

ปญหาดานสถานที่ใหบริการ 
ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 2.07 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 2.07 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

 

รวม 
 

2.07 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 75  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ใหความสําคัญของปญหา
ดานสถานที่ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.14 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความเรียบรอยหลังการทํางาน และการใชพื้นที่ในการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ 
ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.07 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียง
ตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางานกับความเรียบรอยหลังการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 25-35 ป ใหความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ ใน
ระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.01 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียง
ตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความเรียบรอยหลังการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ 
ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.92 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียง
ตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความเรียบรอยหลังการทํางาน 
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ตารางที่ 76 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
สถานที่ใหบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

 
โรงงาน 

ปญหาดานสถานที่ใหบริการ 
ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 2.15 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 2.11 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

รวม 2.13 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
  จากตารางที่ 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดเล็ก ให
ความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.13 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความ
เรียบรอยหลังการทํางาน 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดกลางและขนาดใหญ  ให
ความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ ในระดับนอยเทากัน มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.03 และ
ใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และ
ความเรียบรอยหลังการทํางาน 
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ตารางที่ 77  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
สถานที่ใหบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 
คาใชจายในการใชน้ําประปา  

ปญหาดานสถานที่ใหบริการ 
ต่ํากวา  

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 2.00 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

2.18 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 2.00 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

รวม 2.00 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 5,001-
10,000 บาท ใหความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
2.15 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการ
ทํางาน และความเรียบรอยหลังการทํางาน 

 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,001 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.02 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความ
เรียบรอยหลังการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.00 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอยเทากัน เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน 
และความเรียบรอยหลังการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 1,000-5,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.92 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความเรียบรอยหลังการทํางาน และ
การใชพื้นที่ในการทํางาน  
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ตารางที่ 78 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
สถานที่ใหบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 
วิศวกร 

ปญหาดานสถานที่ใหบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 
คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 
 
1. การใชพื้นที่ในการทํางาน 

2.10 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

1.00 
(นอยที่สุด) 

2.00 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

 
2. ความเรียบรอยหลังการทํางาน 

2.03 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

รวม 2.07 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
  
  จากตารางที่ 78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเคมีและวิศวกร
ดานพลาสติก ใหความสําคัญของปญหาดานสถานที่ใหบริการในระดับนอยที่สุด มีคาเฉล่ียรวม
เทากับ 2.25 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความเรียบรอย
หลังการทํางาน และการใชพื้นที่ในการทํางาน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานโยธา ใหความสําคัญของปญหาดาน
สถานที่ ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.17 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความเรียบรอยหลังการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟาใหความสําคัญของปญหาดาน
สถานที่ ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.11 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความเรยีบรอยหลังการทํางาน และการใชพื้นที่ในการทํางาน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเครื่องกล ใหความสําคัญของปญหาดาน
สถานที่ใหบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.07 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความเรียบรอยหลังการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานอุตสาหการ ใหความสําคัญของปญหา
ดานสถานที่ใหบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.97 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การใชพื้นที่ในการทํางาน และความเรียบรอยหลังการทํางาน 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานสิ่งแวดลอม ใหความสําคัญของปญหา
ดานสถานที่ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.50 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความเรียบรอยหลังการทํางาน และการใชพื้นที่ในการทํางาน  
 
ตารางที่ 79 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน

การสงเสริมการจําหนาย จําแนกตามเพศ 
 

เพศ  

ปญหาดานการสงเสริมการจําหนายบริการ 
 ชาย หญิง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 1.97 
(นอย) 

2.27 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 2.00 
(นอย) 

2.32 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 1.94 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

รวม 1.97 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 79  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิง ใหความสําคัญของปญหาดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.22 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายข้ันตอนในการทํางาน การประสานงาน
ขอใชพื้นที่ทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการจําหนาย
บริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.97 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียง
ตามลําดับ ไดแก การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน และการ
สาธิตวิธีการใชงาน 
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ตารางที่ 80 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุปญหาดานการสงเสริมการ 

จําหนายบริการ ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
1. การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน 

2.26 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 2.19 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 2.11 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

1.58 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

รวม 
2.19 

(นอย) 
1.99 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 
1.72 

(นอย) 
2.02 

(นอย) 
 
  จากตารางที่ 80  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญของ
ปญหาดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.19 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 
การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ใหความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการ
จําหนายบริการ ในระดับนอยที่สุด มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.06 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ใหความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการ
จําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.99 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับ
นอย เรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 
และการสาธิตวิธีการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการ
จําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.72 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับ
นอยเรียงตามลําดับ ไดแก การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 
และการสาธิตวิธีการใชงาน 
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ตารางที่ 81 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

 
โรงงาน ปญหาดานการสงเสริมการ 

จําหนายบริการ     ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

1. การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 2.05 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 2.11 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 1.96 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

รวม 2.04 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 81 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดใหญ ให
ความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.06 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายข้ันตอนในการ
ทํางาน การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดเล็ก ใหความสําคัญของปญหาดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.04 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน การประสานงานขอ
ใชพื้นที่ทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดโรงงานขนาดกลางใหความสําคัญของปญหาดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.99 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายข้ันตอนในการทํางาน การประสานงาน
ขอใชพื้นที่ทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
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ตารางที่ 82 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 
คาใชจายในการใชน้ําประปา 

ปญหาดานการสงเสริมการ 
จําหนายบริการ ต่ํากวา  

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน 

1.67 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน 2.33 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 1.67 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

รวม 1.89 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

  
 จากตารางที่ 82 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 5,001-
10,000 บาท ใหความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ในระดับนอยที่สุด มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 2.10 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอยที่สุด เรียงตามลําดับ ไดแก การสาธิต
วิธีการใชงาน และการประสานงานขอใชพื้นที่ทํางานกับการอธิบายขั้นตอนในการทํางาน  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 1,000-5,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.00 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายข้ันตอนในการ
ทํางาน การสาธิตวิธีการใชงาน และการประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,001 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.98 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายขั้นตอนในการ
ทํางาน การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาท ใหความ
ความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.89 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก การอธิบายขั้นตอนในการ
ทํางาน และการประสานงานขอใชพื้นที่ทํางานกับการสาธิตวิธีการใชงาน 
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ตารางที่ 83  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถาม ดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 
วิศวกร ปญหาดานการสงเสริมการ

จําหนายบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวดลอม อื่น ๆ 
คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 
1. การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน 

2.02 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.03 
(นอย) 

2. การอธิบายขั้นตอนในการ
ทํางาน 

2.09 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.07 
(นอย) 

3. การสาธิตวิธีการใชงาน 2.03 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

1.96 
(นอย) 

รวม 2.05 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.02 
(นอย) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
  จากตารางที่ 83 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเคมีและวิศวกร
ดานพลาสติก ใหความสําคัญของปญหาดานดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.83 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก การ
ประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน กับการอธิบายขั้นตอนในการทํางานและ การสาธิตวิธีการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานสิ่งแวดลอม ใหความสําคัญของปญหา
ดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอยที่สุด  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.33 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยและนอยเรียงตามลําดับไดแก การประสานงานขอใชพื้นที่
ทํางาน กับการอธิบายขั้นตอนในการทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเครื่องกล ใหความสําคัญของปญหาดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.05 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน การสาธิตวิธีการใช
งาน และการประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานโยธา  ใหความสําคัญของปญหาดานการ
สงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.00 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอยในระดับนอยที่สุดเรียงตามลําดับไดแก การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางาน การอธิบายขั้นตอน
ในการทํางานและ การสาธิตวิธีการใชงาน 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานอุตสาหการ  ใหความสําคัญของปญหา
ดานการสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.00 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยที่สุดเรียงตามลําดับไดแก การประสานงานขอใชพื้นที่ทํางานกับการอธิบาย
ขั้นตอนในการทํางานและ การสาธิตวิธีการใชงาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟา ใหความสําคัญของปญหาดาน
การสงเสริมการจําหนายบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.99 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก การอธิบายขั้นตอนในการทํางาน การประสานงานขอ
ใชพื้นที่ทํางาน และการสาธิตวิธีการใชงาน 
 
ตารางที่ 84  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน

คุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ ปญหาดานคุณภาพ หรือ 
ประโยชนของบริการ ชาย หญิง 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 1.85 
(นอย) 

2.36 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 1.92 
(นอย) 

2.34 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

3. ความสะดวกในการใชงาน 1.90 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

รวม 
1.89 

(นอย) 
2.33 

(นอย) 
1.98 

(นอย) 
 
 จากตารางที่ 84 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิง  ใหความสําคัญของปญหาดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.33 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม คุณภาพ
ของวัสดุอุปกรณ และความสะดวกในการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชาย ใหความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชน 
ของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.89 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย 
เรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ ความสะดวกในการใชงาน และการติดตั้งได
มาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 
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ตารางที่ 85 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุปญหาดานการคุณภาพหรือ

ประโยชน ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลัก
วิศวกรรม 

2.22 
(นอย) 

1.81 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 2.19 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

3. ความสะดวกในการใชงาน 2.22 
(นอย) 

1.86 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

รวม 2.21 
(นอย) 

1.85 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

 
  จากตารางที่ 85 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป  ใหความสําคัญของปญหา
ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอยมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.21 และใหความสําคัญ
ทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรมกับความ
สะดวกในการใชงาน และคุณภาพของวัสดุอุปกรณ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ใหความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือ
ประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.12 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอยที่สุดเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ ความสะดวกในการใชงาน และการ
ติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไปใหความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือ
ประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.11 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรมกับคุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ และความสะดวกในการใชงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ใหความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือ
ประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.85 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ ความสะดวกในการใชงาน และการติดตั้ง
ไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม  
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ตารางที่ 86 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

 
โรงงาน ปญหาดานคุณภาพหรือ 

ประโยชนของบริการ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 1.95 

(นอย) 
1.92 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 
1.96 

(นอย) 
2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 1.99 

(นอย) 
1.97 

(นอย) 
2.15 

(นอย) 
2.01 

(นอย) 
3. ความสะดวกในการใชงาน 1.90 

(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

รวม 1.95 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 
 จากตารางที่ 86 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดใหญ  
ใหความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
2.10 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  
ความสะดวกในการใชงาน และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดกลาง ใหความสําคัญของ
ปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.96 และให
ความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ความสะดวกในการใชงาน คุณภาพ
ของวัสดุอุปกรณ  และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดเล็ก  ใหความสําคัญของปญหา
ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.95 และใหความสําคัญ
ทุกปญหายอย ในระดับนอยที่สุด เรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  การติดตั้งได
มาตรฐานตามหลักวิศวกรรม และความสะดวกในการใชงาน 
 



 96

ตารางที่ 87 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 
คาใชจายในการใชน้ําประปา  

ปญหาดานคุณภาพ 
หรือประโยชนของบริการ 

ต่ํากวา  
1,000 บาท 

1,000-5,000 
บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001 บาท 
ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. การติดตั้งไดมาตรฐานตามหลัก
วิศวกรรม 

1.33 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

1.86 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2. คุณภาพของวัสดอุุปกรณ 1.67 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

3. ความสะดวกในการใชงาน 1.67 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

รวม 1.56 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.15 
(นอย)  

1.90 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

 
  จากตารางที่ 87  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 5,001-
10,000 บาท ใหความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มี
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.15 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก 
คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  ความสะดวกในการใชงาน และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 1,001-5,000 บาท  ให
ความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
2.00 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก การติดตั้งไดมาตรฐาน
ตามหลักวิศวกรรม คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  และความสะดวกในการใชงาน  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,001 บาทขึ้นไป  ให
ความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอยที่สุด มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 1.90 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ  ความสะดวกในการใชงาน และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาท  ให
ความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
1.56 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ
กับความสะดวกในการใชงาน และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม  
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ตารางที่ 88 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 
วิศวกร ปญหาดาน คุณภาพหรือ 

ประโยชนของบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวด ลอม อื่น ๆ 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
1. การติดตั้งไดมาตรฐาน
ตามหลักวิศวกรรม 

2.02 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2. คุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ 

2.09 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

3. ความสะดวกในการใช
งาน 

2.04 
(นอย) 

1.90 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

รวม 
2.05 

(นอย) 
1.90 

(นอย) 
2.33 

(นอย) 
2.02 

(นอย) 
1.67 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 
1.98 

(นอย) 
หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
  จากตารางที่ 88 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานโยธา ใหความ 
สําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.33 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับเทากัน เรียงตามลําดับ ไดแก การติดตั้งไดมาตรฐานตาม
หลักวิศวกรรม คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  และความสะดวกในการใชงาน  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเครื่องกล ใหความสําคัญของปญหาดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.05 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  ความสะดวกในการใชงาน  
และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานอุตสาหการ ใหความสําคัญของปญหา
ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.02 และใหความสําคัญ
ทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก ความสะดวกในการใชงาน คุณภาพของวัสดุ
อุปกรณ  และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก ให
ความสําคัญของปญหาดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
2.00 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเทากันเรียงตามลําดับ ไดแก การติดตั้งได
มาตรฐานตามหลักวิศวกรรม คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  และความสะดวกในการใชงาน  
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟา ใหความสําคัญของปญหาดาน
คุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.90 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  ความสะดวกในการใชงาน  
และการติดตั้งไดมาตรฐานตามหลักวิศวกรรม 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานสิ่งแวดลอม ใหความสําคัญของปญหา
ดานคุณภาพหรือประโยชนของบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.67 และใหความสําคัญ
ทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของวัสดุอุปกรณ  และการติดตั้งได
มาตรฐานตามหลักวิศวกรรมกับความสะดวกในการใชงาน   

 
ตารางที่ 89 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน

ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 
1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน 2.01 

(นอย) 
2.34 

(นอย) 
2.08 

(นอย) 
2. ขั้นตอนในการทํางาน 2.00 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 

รวม 2.01 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

 
  จากตารางที่ 89  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิงใหความสําคัญของปญหาดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.33 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และขั้นตอนใน
การทํางาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการ
ใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.01 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย 
เรียงตามลําดับ ไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และขั้นตอนในการทํางาน 
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ตารางที่ 90 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามอายุ 

 

อาย ุ
ปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ 

ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน 2.00 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 2.11 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

รวม 2.06 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

 
  จากตารางที่ 90 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ใหความสําคัญของปญหา
ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.09 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการทํางาน และขั้นตอนในการเสนอราคา
และสรุปราคางาน  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือ
วิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.08 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับ
นอยเทากันเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน  และขั้นตอนในการ
ทํางาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ปขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาดานขั้นตอน
หรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.06 และใหความสําคัญทุกปญหายอยใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการทํางาน และขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคา
งาน  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ใหความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการ
ใหบริการ ในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.06 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย 
เรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และขั้นตอนในการทํางาน 
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ตารางที่ 91 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

  

โรงงาน ปญหาดานขั้นตอนหรือ 
วิธีการใหบริการ ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน 2.15 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 2.07 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

รวม 2.11 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 

 จากตารางที่ 91 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดเล็ก ให
ความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.11 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและ
สรุปราคางาน และขั้นตอนในการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดใหญใหความสําคัญของปญหา
ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.11 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ขั้นตอนในการทํางานและขั้นตอนในการเสนอราคา
และสรุปราคางาน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดกลางใหความสําคัญของปญหา
ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.03 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการทํางานและขั้นตอนในการเสนอราคา
และสรุปราคางาน  
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ตารางที่ 92 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 

คาใชจายในการใชน้ําประปา  
ปญหาดานขั้นตอน หรือ  

วิธีการใหบริการ 
ต่ํากวา 

1,000 บาท 
1,000-

5,000บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน 1.67 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.18 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 1.67 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

รวม 1.67 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 92 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 1,000-
5,000 บาท ใหความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวม
เทากับ 2.33 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเทากันเรียงตามลําดับ ไดแก ขั้นตอนใน
การเสนอราคาและสรุปราคางาน และขั้นตอนในการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,001 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.03 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการทํางาน และ
ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 5,001-10,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.16 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและ
สรุปราคางาน และขั้นตอนในการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.67 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเทากันเรียงตามลําดับ ไดแก ขั้นตอนในการเสนอ
ราคาและสรุปราคางาน และขั้นตอนในการทํางาน 
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ตารางที่ 93 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 

 
วิศวกร ปญหาดาน ขั้นตอนหรือ 

วิธีใหบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวด 
ลอม 

อื่น ๆ 
คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 
1. ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุป
ราคางาน 

2.02 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.00 
(นอย
ที่สุด) 

2.50 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2. ขั้นตอนในการทํางาน 2.01 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

รวม 
2.02 

(นอย) 
2.12 

(นอย) 
1.84 

(นอย) 
2.10 

(นอย) 
1.50 

(นอย) 
2.50 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
 จากตารางที่ 93 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเคมีและวิศวกร
ดานพลาสติก ใหความสําคัญของปญหาดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 2.50 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเทากันเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอน
ในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และขั้นตอนในการทํางาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟา ใหความสําคัญของปญหาดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.12 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และขั้นตอนใน
การทํางาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานอุตสาหการ ใหความสําคัญของปญหา
ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.10 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และ
ขั้นตอนในการทํางาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเครื่องกล ใหความสําคัญของปญหาดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.02 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และข้ันตอน
ในการทํางาน 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานโยธา ใหความสําคัญของปญหาดาน
ขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.84 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก ขั้นตอนในการเสนอราคาและสรุปราคางาน และข้ันตอน
ในการทํางาน 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานสิ่งแวดลอม ใหความสําคัญของปญหา
ดานขั้นตอนหรือวิธีการใหบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.50 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก ขั้นตอนในการทํางาน และข้ันตอนในการเสนอราคา
และสรุปราคางาน  
 
ตารางที่ 94 แสดงคาเฉลี่ยของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถาม 

ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามเพศ 
  

เพศ 
ปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการ 

ชาย หญิง 
คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 1.94 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2. อัตราคาบริการ 1.96 
(นอย) 

2.26 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 1.92 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง 1.86 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

รวม 1.92 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 94 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนหญิงใหความสําคัญของปญหาดานการ
ตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.19 และใหความสําคัญทุกปญหายอย
ในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการ คุณภาพของงาน ความรูความชํานาญของชาง 
และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง 
  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนชาย ใหความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการใช
บริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.92 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย เรียง
ตามลําดับไดแก อัตราคาบริการ คุณภาพของงาน ความรูความชํานาญของชาง และมนุษยสัมพันธ 
ความเอาใจใสและความเปนกันเอง 
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ตารางที่ 95 แสดงคาเฉลี่ยของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถาม 
ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามอายุ 

 
อาย ุ

ปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการ 
ไมเกิน 25 ป 26-35 ป 36-45 ป 46 ป ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 2.04 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2. อัตราคาบริการ 2.15 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 2.00 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

1.75 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใส และ 
    ความเปนกันเอง 

1.85 
(นอย) 

1.84 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

รวม 2.01 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

 
 จากตารางที่ 95 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36-45 ป ใหความสําคัญของปญหา
ดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.06 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการ มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและ
ความเปนกันเอง และคุณภาพของงานกับความรูความชํานาญของชาง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป ใหความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจใน
การใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.01 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับ
นอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาบริการ คุณภาพของงาน ความรูความชํานาญของชาง และมนุษย
สัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-35 ป ใหความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการ
ใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.92 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอย 
เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาบริการ คุณภาพของงาน ความรูความชํานาญของชางและ มนุษย
สัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 46 ปขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจใน
การใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.92 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับ
นอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของงาน อัตราคาบริการ ความรูความชํานาญของชาง และมนุษย
สัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
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ตารางที่ 96 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามใน
ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามขนาดของโรงงาน 

 

โรงงาน ปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการ   
ขนาดเล็ก ขนาดกลาง ขนาดใหญ 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 2.00 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2. อัตราคาบริการ 2.06 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 2.00 
(นอย) 

1.91 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและ 
ความเปนกันเอง 

1.87 
(นอย) 

1.89 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

รวม 1.98 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

หมายเหตุ    โรงงานขนาดเล็ก คือ โรงงานที่มีเงินทุนไมเกิน 10 ลานบาท 
 โรงงานขนาดกลาง คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 
 โรงงานขนาดใหญ คือ โรงงานที่มีเงินทุนมากกวา 100 ลานบาท 
 

 จากตารางที่ 96  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดใหญ 
ใหความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.09 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอย เรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการ ความรูความ
ชํานาญของชาง มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง และคุณภาพของงาน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดเล็ก ใหความสําคัญของปญหา
ดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอยมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.98 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการ คุณภาพของงานกับความรูความ
ชํานาญของชาง และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกตามขนาดของโรงงานขนาดกลาง ใหความสําคัญของ
ปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.93 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของงาน อัตราคาบริการ 
ความรูความชํานาญของชาง และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
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ตารางที่ 97 แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถามใน
ดานการตัดสินใจในการใชบริการ จําแนกตามคาใชจายในการใชน้ําประปา 

 

คาใชจายในการใชน้ําประปา 
ปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการ ต่ํากวา 

1,000 บาท 
1,000-5,000 

บาท 
5,001-10,000 

บาท 
10,001 บาท 

ขึ้นไป 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

1. คุณภาพของงาน 2.00 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2. อัตราคาบริการ 1.67 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.09 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 1.67 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและ 
ความเปนกันเอง 

2.33 
(นอย) 

1.33 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

รวม 1.92 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

  
 จากตารางที่ 97 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 5,000-
10,000 บาท ใหความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 2.04 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของ
งานกับอัตราคาบริการ ความรูความชํานาญของชาง และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความ
เปนกันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 1,000-5,000 บาท ให
ความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.00 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของงานกับอัตรา
คาบริการ ความรูความชํานาญของชาง และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,001 บาทขึ้นไปใหความสําคัญ
ของปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.95 และให
ความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการ คุณภาพของงาน ความรู
ความชํานาญของชาง และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปา 10,001 บาทขึ้นไป ให
ความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการ ในระดับนอยที่สุด มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 
1.95 และใหความสําคัญทุกปญหายอย ในระดับนอยที่สุด เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาบริการ 



 107

คุณภาพของงาน ความรูความชํานาญของชาง และมนุษยสัมพันธความเอาใจใสและความเปน
กันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่จําแนกคาใชจายในการใชน้ําประปาต่ํากวา 1,000 บาทขึ้นไปให
ความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.92 
และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใส
และความเปนกันเอง  คุณภาพของงาน อัตราคาบริการกับความรูความชํานาญของชาง   
  
ตารางที่ 98 แสดงคาเฉลี่ยของระดับปญหาในการใชบริการชางประปาของผูตอบแบบสอบถาม 

ดานการตัดสินใจในการรับบริการ จําแนกตามตําแหนงของพนักงาน 
 

วิศวกร ปญหาดานการตัดสินใจ 
ในการใชบริการ เครื่องกล ไฟฟา โยธา อุตสาหการ สิ่งแวด ลอม อื่น ๆ 

คาเฉลี่ย
รวม 

(แปลผล) 
1. คุณภาพของงาน 1.95 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 
1.33 
(นอย
ที่สุด) 

2.11 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

2. อัตราคาบริการ 2.00 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

3. ความรูความชํานาญของชาง 1.93 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

4. มนุษยสัมพันธ ความเอาใจใส  
และความเปนกันเอง 

1.92 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.67 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

รวม 1.95 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

1.75 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

1.75 
(นอย) 

2.18 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

หมายเหตุ     อื่นๆ  ไดแกวิศวกรดานเคมีและวิศวกรดานพลาสติก 
 
 จากตารางที่ 98  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเคมีและวิศวกร
ดานพลาสติก ใหความสําคัญของปญหาดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ย
รวมเทากับ 2.18 และใหความสําคัญทุกปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับ ไดแก ความรูความ
ชํานาญของชาง  อัตราคาบริการ คุณภาพของงานกับมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปน
กันเอง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานอุตสาหการ ใหความสําคัญของปญหา
ดานการตัดสินใจในการใชบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 2.02 และใหความสําคัญทุก
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ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของงาน อัตราคาบริการ ความรูความชํานาญ
ของชาง  และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานไฟฟา ใหความสําคัญของปญหาดาน
การตัดสินใจในการับบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.99 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอยในระดับนอย เรียงตามลําดับ ไดแก อัตราคาบริการ ความรูความชํานาญของชาง  คุณภาพของ
งาน และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานเครื่องกล ใหความสําคัญของปญหาดาน
การตัดสินใจในการับบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.95 และใหความสําคัญทุกปญหา
ยอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการ คุณภาพของงาน  ความรูความชํานาญของ
ชาง และมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานโยธา ใหความสําคัญของปญหาดานการ
ตัดสินใจในการับบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.75 และใหความสําคัญทุกปญหายอย 
ในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการกับความรูความชํานาญของชาง  มนุษยสัมพันธ 
ความเอาใจใสและความเปนกันเอง  และคุณภาพของงาน   
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงเปนวิศวกรดานสิ่งแวดลอม ใหความสําคัญของปญหา
ดานการตัดสินใจในการับบริการในระดับนอย มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 1.75 และใหความสําคัญทุก
ปญหายอยในระดับนอยเรียงตามลําดับไดแก อัตราคาบริการกับความรูความชํานาญของชาง  และ
คุณภาพของงานกับมนุษยสัมพันธ ความเอาใจใสและความเปนกันเอง     
 


